

美國總統大選報導爭議事件  
TaiwanPlus 檢討報告

113年11月15日

## 一、事件緣起

美國總統大選報導事件起於網友在 X(推特)上質疑 TaiwanPlus 只派記者採訪賀錦麗陣營，未採訪川普陣營，但當時需要等待川普發表勝選演說，才能完成報導，因此兩則新聞上傳官網與社群出現時間差；川普勝選新聞上傳 X 之後，即有網友不滿 TaiwanPlus 把川普形容為 convicted felon，引發一連串批評發文。

## 二、採訪規劃

當日採訪配置兩組記者，分別向兩方競選總部提出多項競選活動之入場採訪申請，賀錦麗總部皆發給記者證，但川普總部均核發許可證；另透過洽租美聯社 (AP) 拍攝場地進行連線報導，並請代為申請開票日當天進入川普總部之採訪記者證，惟主辦單位表示，拒絕所有外國媒體申請記者證入內採訪，故記者僅能在川普先生總部場外鄰近地區進行連線報導。

## 三、報導內容

該則引發爭議之新聞，內容為「這次大選注定將成為歷史性的選舉。美國要不是選出第一位女性總統，就是選出第一位曾被刑事定罪的總統。現在看來，美國選擇了後者。」記者當時認為，對於川普先生之描述，所使用詞彙與美國部分媒體、或其他國際媒體使用之 convicted felon 相同，且本意是做出兩者的歷史性對比，不論是賀錦麗當選或是川普當選，都會出現史上第一次紀錄。(逐字稿詳見附件一)

## 四、應變處理

(一) 當日 1400 即時連線時，記者即有相同表述，由於當時連線聲音出現秒差狀況，與主播聲音重疊，僅能聽清楚連線開頭的後半句，再加上新聞部主管認為該句話並不妥當，1400 新聞結束後，隨即與核稿編輯修帶，刪除該句爭議描述。

(二) 記者在川普發表勝選演說後，另外為 1800 新聞錄製準連時，誤認為 1400 修帶僅是因為聲音問題，因此又以同樣開頭展開報導，美國與台北端的核稿編輯亦不認為該句有誤，主管當晚未觀看 1800 新聞前半段播出，無法及時發覺攔下，該則新聞隨後即按照工作流程，上傳官網與社群平台。

(三) 新聞引發關注之後即進行內部討論，當時擔心第一時間下架，僅留賀錦麗陣營之新聞，會造成報導不平衡；到了隔天川普組記者發回其他新聞，才決定暫行下架進行修剪，並向記者了解狀況，與相關製作人及核稿編輯進行討論，事後把該則新聞的修剪版本重新上傳官網。

## 五、改進方式

針對外界指教，站在公共媒體之立場，確有審慎斟酌、避免涉入立場或評價之必要。公視基金會虛心檢討改進，TaiwanPlus 已針對此案例討論，檢視採訪規劃作業與既有之新聞準則 ([TaiwanPlus Writing Style Guide](#)，詳見附件二) 與核稿程序 (詳見附件三) 強化新聞內容與公正性。並將致力於：

(一) 強化教育訓練：將邀請相關學者與新聞界先進，提供媒體倫理和公正報導教育訓練，提升外籍同仁對公共媒體新聞與公共價值之認識，提高政治報導的專業水平和客觀性，確保在報導中避免個人或組織偏見，傳達更公正和真實的資訊。

(二) 研擬國際新聞製播準則：為強化台灣觀點的國際新聞，TaiwanPlus 將研擬國際新聞製播準則，並正式提送公視基金會納為節目製播準則專章。

(三) 打造友善合作的國際工作團隊：延攬國際傳播人士加入，培育茁壯本國媒體人才，創造友善的國際媒體環境，打造本國同仁與外籍同仁協同合作的團隊生態。

(四) 積極正向社會對話：採納節目暨新聞自律委員會之建言，本次美選事件報導暫行下架的決策過程，應詳細說明考慮緣由；未來如有類似狀況，應向外界有更加細緻的說明及溝通。

**【報告結束】**